

新华社北京2月13日电(记者高萌、赵建通、姬烨)北京冬奥会13日进入开幕后第9个比赛日,赛程过半之际,北京冬奥组委副主席杨树安在北京冬奥会主媒体中心的例行新闻发布会上,以“一流的竞赛场馆、一流的运动员、一流的竞赛组织运行、一流的气象服务保障和一流的医疗救治服务”来总结北京冬奥会自开幕以来的运行情况。

“很多运动员都说这是一届非常了不起的赛事。他们在社交媒体上发布了很多充满热情和笑脸的照片,这是我们取得的一个巨大成就。(我们)最主要的成绩,就是运动员的满意度。”国际奥委会奥运会部执行主任杜比说。

截至昨晚,在本届冬奥会中,运动员们累计创造了13项奥运会纪录和2项世界纪录。除了运动员的硬实力,先进的场馆设施也为新纪录的诞生提供了重要支持。“在本届冬奥会各个场馆中,我们融入了许多科技元素”,杨树安介绍道,以国家速滑馆“冰丝带”为例,其近1.2万平米的冰面是世界上最大的采用二氧化碳制冰的速滑馆冰面,在这块平原“最快的冰”上,创造出了8天内刷新8项奥运纪录和1项世界纪录的佳绩。

除此之外,北京冬奥会优秀的赛事组织服务也令参赛各方印象深刻。“他们(防疫人员)穿着防护服、戴着面罩给我们提供服务,还要在面罩后面向我们展示微笑。我也和一些闭环内的志愿者进行了很长时间的沟通和交流,他们做得非常好,这也是一种文化交流。”杜比对闭环内的志愿者及各类服务人员的工作表示了肯定。

据杨树安介绍,在伤病救治方面,各场馆团队也有出色的表现。“场馆医疗团队在受伤运动员的现场救治中表现出了很高的专业水平,得到了运动员和国际冬季单项体育联合会的认可和赞扬。国际雪联医疗官汉斯表示,2月10日高山滑雪男子全能滑降比赛时的医疗救援堪称完美。”

开赛至今,气象部门为赛事提供了精准的天气预报,对赛事顺利运行起到了至关重要的作用。杨树安在发布会上表示“比如说大家今天看到的降雪,早在2月4日气象部门已经有了预测,2天前基本确定了每个场馆降雪的时段和量级。所以我们提前发布了天气预警信息,属地政府、各场馆、各业务领域积极准备应对措施,并根据气象信息更新情况,完善预案,做好了充足的准备。”与此同时,各竞赛团队始终与国际单项体育联合会、气象预报团队密切合作,以确保各项比赛能够顺利进行。

除了场馆等“遗产”外,杜比再次强调了本次冬奥会将会留下重要的“无形遗产”。“这次赛事组织得非常好,有成千上万的工作人员参与其中,他们积累的经验将会是重要的人力资源‘遗产’。同时,谷爱凌、高亭宇等年轻一代运动员身上的正能量也将对更多少年儿童起到激励作用。”

妙语连珠

——“雪如意”在赛时真正成为“雪如意”了。”

背景:日前,冬奥会张家口赛区迎来较大降雪,山川换装,银装素裹。作为北京2022年冬奥会的明星场馆,国家跳台滑雪中心“雪如意”在赛时真正成为“雪如意”。

点评:这就是“雪如意”本“如意”。

——“我和‘冰墩墩’的距离,原来只差一枚冬奥奖牌……”

背景:面对近日北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”“一墩难求”的情形,看到冬奥奖牌得主在拿牌同时还能入手可爱的“冰墩墩”,网友如是说。

点评:只要肯奋斗,“冰墩墩”和奖牌都值得拥有。

——“如果不破奥运会纪录,好意思在‘冰丝带’拿冠军吗?”

背景:2月12日,中国冬奥代表团旗手高亭宇赢得北京冬奥会速度滑冰男子500米“飞人大战”,斩获中国代表团在本届冬奥会第四金,并以34秒32的成绩打破奥运会纪录。

点评:“冰上飞人”高亭宇,霸气不止在赛场。

(记者李琳海)

新华社北京2月13日电

青春,在这里尽情绽放

写在北京冬奥会赛程过半之际

新华社记者黄垚、王子铭、郭雅茹

18岁的谷爱凌没有选择保守动作争夺银牌,17岁的苏翊鸣顶住压力完成了全场第一个1800度动作……在冬奥赛场上,年轻运动员无所畏惧、挑战自我的勇气令人印象深刻。

少年心事当拿云。这样的青春意气在追求极限的奥运赛场表现得更加淋漓尽致。北京冬奥会赛程过半之际,我们见证了来自世界各地的年轻运动员勇于挑战、超越自我;我们在场馆内外各个角落看到了年轻志愿者、工作人员默默无闻、辛勤付出;在我们看不见的地方,还有更多的人为冬奥奉献青春、保驾护航……

在这里,那些与奥林匹克有关的青春,正尽情绽放。

青春,在赛场拼搏中闪光

2003年出生的谷爱凌,最后一跳没有听妈妈的话,通过挑战从未做出的超高难度动作,摘得北京冬奥会自由式滑雪女子大跳台项目金牌。在她心里,“来这里并不是为了打败其他选手,我只想去打破自己的界限”。

谷爱凌、苏翊鸣、李文龙、健山优真……这些横空出世的“00后”小将初登奥运赛场,即挑战极限,惊艳世界。他们用“初生牛犊不怕虎”的少年意气诠释着“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言。

男子钢架雪车比赛中,前三轮结束后名列第四的闫文港决定奋力一搏。这位24岁的年轻运动员顶住压力,以近乎完美的最后一滑,拿到一枚突破历史的铜牌。

欢呼与掌声、遗憾和泪水,年轻运动员们在奥林匹克赛场体味人生百味。但不管收获成功还是经历失败,他们的拼搏从未停止。

万众瞩目的花样滑冰男子单人滑比赛中,羽生结弦还是未能挑战成功阿克塞尔四周跳,但他仍拼尽全力完成接下来的动作,为观众奉献了一场极具艺术性的花滑盛宴。他的青春都与花滑有关,一路上的成功和失败,终究促成他的极致追求——“无法达成的目标才是我的目标”。

崇礼的雪场上,21岁的赵嘉文拖着冰冻的身躯,奋力挥舞着雪仗,滑过终点。虽然只排第43位,但他这一滑,完成了中国北欧两项的“冬奥首秀”。

在一场场比赛中,我们看到不管处于何种水平,年轻运动员们都有着共同的、对于超越自我的不懈追求。无数拼搏前进的身影,像闪耀的星星,在赛场升起,闪闪发光。

青春,在默默奉献中开花

在北京冬奥会主媒体中心外的班车接驳点,每当高热度赛事开始前,总是人来人往。许多着急赶场的记者并没有时间查询车次和发车时间,看到穿蓝衣服的志愿者便像找到了救星:“请问去首都体育馆坐哪班车?几点走?”“TGB-30,还有3分钟发车,站台就在前面。”志愿者“条件反射”地回答。

在场馆内外,无处不见志愿者忙碌的身



二月八日,中国选手谷爱凌(右)和瑞士选手玛蒂尔德·格雷莫德(左)在自由式滑雪女子大跳台决赛后安慰法国选手泰丝·勒德。新华社记者薛宇舸摄

影。这群大多刚成年的孩子,做着最简单、基础的保障工作,但是他们非常慎重仔细,并用自己的智慧摸索出一套高效的工作方法。

在首都医科大学上大三的汤斯娟是延庆冬奥村的一名医务工作志愿者。她主要的工作是将防护服、隔离衣、乳胶手套等医用物资,按照每天所需摆放到定点穿脱处。

看似简单的工作,她也提前和小伙伴仔细讨论了流程,并在上岗前反复模拟修正,以便能在海量物资中迅速找到目标。

无论是站在雪地里手动计时,还是在深夜引导运动员散场,面对辛苦的工作,志愿者们并没有抱怨,他们中的许多人都告诉记者,能够成为冬奥的一部分,感觉很幸运。而事实上,冬奥的每一部分,早已离不开他们。

这些稚嫩的面孔充满青春朝气,他们的工作证挂绳上都别满了来自各个国家和地区的徽章,这是外籍友人对志愿者辛勤工作的一份谢意,也是他们努力付出最直观的证明。

青春,在细致服务中添彩

每天早晨乘坐第一趟班车来到场馆,庞晨光和同事们带上测温仪、万用表等设备,开始了一天的工作。

31岁的庞晨光是张家口赛区冬季两项技术楼保障组成员,他负责的冬季两项技术楼四层承载着赛事计时记分、大屏幕展示和解说的电力保障。他熟练地巡查每个房间的设备和每间配电室,再依次将温度、电压、电

流数据一一上传。

这样的巡查每天有三次,一层大约需要检查60个点位,上传约400个数据。此外,他们还需要解决各种用电需求、处理问题和隐患。

“我们的目标一直是把工作做到隐形,应该是让大家没有感知的。但是真出现问题,我们就要第一时间来解决。”他说。

赛场内外,庞晨光们“隐身”起来,为赛事顺利进行默默贡献自己的力量。

同赛区云顶滑雪公园的气象预报员王颖也是其中一员。她的工作是提供精细化预报产品,作为赛事是否能如期举行的重要参考。

赛时的预报工作关键又紧张,她和同事不断订正滚动预报和更新资料,力求细致准确。由于赛道分布在山的阳面、阴面甚至山谷里,复杂地形导致不同位置的赛道气象要素差异很大。因此,她和团队多次徒步走完整个赛场,实地监测每个赛道的情况和观测站位置等。

屏幕前,我们看到一场场精彩赛事不断上演,而在我们看不见的地方,许多人正在为冬奥奉献青春。

青春,在保驾护航中升华

在冬奥开幕的第三天,刘啸就主刀了一台手术。

这位年轻的骨科医生是北京大学第三医院冬奥医疗保障团队成员。3日,他们接到紧急通知:一名外籍滑雪运动员在训练中背部摔伤。

经过详细询问病史、体格检查及全面的影像学检查后,这名运动员被诊断为脊柱不稳定骨折,保守治疗有移位及继发脊髓损伤风险。详细沟通后,运动员和团队表示充分信任并决定就地手术。6日,刘啸和其他三位医生完成了这台胸椎骨折内固定手术。如今,运动员康复良好,已经开始早期体能和肌肉训练。

接诊、查房、治疗,刘啸和同事们每天都在厚厚的密闭防护服里,完成各项医疗工作,为涉奥人员的健康保驾护航。

雪上项目危险性大、受伤率高。为此,古杨树场馆群山地运行团队与医疗队伍沟通后,决定在两个赛道间修整出一条捷径供医疗雪地摩托通行,以保障医疗队能在最快时间到达救护地点。

协调工作落在了古杨树场馆群山地运行场地经理助理王楠身上。她迅速和外国专家沟通方案,确定后逐一和各部门对接,推进迅速。

她所在团队的核心业务是负责场馆造雪压雪。为了不破坏雪质,他们需要为每个部门的工作制定线路,摄像机等设备的摆放也要一一协调。进入冬奥时间,29岁的王楠的手机随时会响,一个电话就意味着忙碌开始。

欢笑和泪水,遗憾和感动……这些青春的身影在冬奥尽情绽放。或欣喜、或难忘、或忙碌的奥运时刻,将让他们深深记住北京冬奥。而他们的点滴努力和付出,闪耀青春光芒,终将融入奥林匹克长河!

新华社北京2月12日电

北京冬奥筹办超出预期

专访国际奥委会奥运会部执行主任杜比

国际奥委会评估委员会来华考察。他回忆说,当时听到将有三个赛区举办冬奥会,北京赛区大部分使用2008年奥运会场馆,张家口赛区也使用一些现有场馆,只有延庆赛区需要新建场馆时,就已经感觉这是令人难以置信的规划。

“而那时我没有想到,你们会做得更好,能有如此多创新。”杜比说,“为本届赛事专门研发的二氧化碳制冷剂,比以前的制冷剂都要好。而在延庆赛区的高山上,我也从一些报道和非政府组织了解到,你们的(绿色环保)工作为未来、为许多传统冬季运动国家树立了新标准。这些创新真的超出了我的预期,组委会真的应该得到称赞。”

之所以巴赫在北京如此放心,杜比说,是因为尽管赛事筹备还有细节问题需要处理,但整体来看,冬奥会开赛以来的运行是非常成功的。“无论赛事的组织、细节的安排还是每个人的责任都处理到位,整个体系运转非常好。”

12日起,北京冬奥会各赛区开始经历一波大风、降温、降雪天气。对此,杜比说,恶劣天气是冬奥会的组成部分,北京冬奥组委拥有先进的天气预报系统,与国际单项体育组织、奥林匹克转播服务公司等也密切配合,“因此无论遭遇什么样的坏天气,我们都可以克服”。

杜比在1月初就抵达北京,过去5个星期,他说有两件事让他印象深刻。第一是中国人热情好客,包括志愿者、工作人员等所有人,都在尽最大努力为赛事作贡献。而新闻媒体也不遗余力地对冬奥会进行报道。“虽然我看不懂中文,但是我可以看到你们对冬奥会的大篇幅报道,以及你们为宣传冬季运动所做的努力。”

第二是中国对于举办一届精彩的冬奥会的决心。“举办一届奥运会总是非常复杂,更需要所有利益相关方都遵守防疫要求”。

在疫情防控背景下,北京冬奥会实行闭环管理,完全与社会面分开。“闭环管理只是为了

一个目标,那就是让闭环内外的人们都安全。在奥密克戎肆虐全球之际,举办一届闭环运行的奥运会,并且让所有人安全,是一件极其复杂的事情。在闭环内,我们采取了一系列严格措施,一切都是为了安全办赛。”杜比说。

从未担心北京冬奥会

因疫情而延期

在过去,有没有一个时刻担忧北京冬奥会因疫情而延期?

面对记者的提问,杜比的回答很干脆:“从来没有。”

他说,当他们决定推迟东京奥运会的时候,全世界都按下了暂停键,大家只能待在家里,包括体育赛事在内的一切活动都停止了。但从2020年夏天开始,小规模的赛事逐渐恢复。之后,东京奥运会的成功举办也提供了许多经验。

“从2021年春天开始,当我们在东京举办法测时,我们就确定了两件事情,一是我们可以举办东京奥运会,二是根据东京的经验和中国在防疫方面的严谨,北京冬奥会也将(如期)举办,我不是说不会遇到问题,而是说不会遇到延期或其他严重冲击。”杜比说。

不过他坦言,疫情给原本就很复杂的奥运筹办增加了更多工作。“在没有疫情的情况下,举办一届奥运会原本就有成百上千条政策与程序,所有组委会成员都需要理解。而加入防疫措施之后,就不只需要组委会的参与,更需要所有利益相关方都遵守防疫要求”。

在疫情防控背景下,北京冬奥会实行闭环管理,完全与社会面分开。“闭环管理只是为了

冬季运动时代的分水岭

在北京获得2008年奥运会举办权之后,杜比曾多次来到中国。“无论过去还是现在,我一直感叹于中国的活力,中国和北京总是不断追求发展与进步”。

随着中国运动员在北京冬奥会的出色表现,杜比相信会有越来越多的中国青少年投身冰雪运动。“可以预见,那些正在观看冬奥会的孩子们,下一件事就是积极参与冰雪运动,未来他们有可能成为顶尖选手,也有可能成为冰雪运动爱好者。能参与体育运动,这非常最重要。”

杜比还说,通过筹办冬奥会,中国培养了一大批冬季运动办赛专业人员。“中国的大规模参与将给世界冰雪市场提供更多机会,正如巴赫主席所说,冬季运动的时代可以划分为北京冬奥会之前和之后,因为三亿人参与冰雪运动,将为冰雪运动开启新时代。”

新华社北京2月13日电

晨会取消了!

在北京冬奥会开赛几天之后,国际奥委会主席巴赫把原本每天早晨要开的一个非常重要的赛事协调会给取消了,这在往届奥运会是非常罕见的。”杜比对记者说。

之所以巴赫在北京如此放心,杜比说,是因为尽管赛事筹备还有细节问题需要处理,但整体来看,冬奥会开赛以来的运行是非常成功的。“无论赛事的组织、细节的安排还是每个人的责任都处理到位,整个体系运转非常好。”

12日起,北京冬奥会各赛区开始经历一波大风、降温、降雪天气。对此,杜比说,恶劣天气是冬奥会的组成部分,北京冬奥组委拥有先进的天气预报系统,与国际单项体育组织、奥林匹克转播服务公司等也密切配合,“因此无论遭遇什么样的坏天气,我们都可以克服”。

筹办工作超预期

2015年,在北京申冬奥期间,杜比曾跟随